

法治头条

“七色信箱”与法治校园的故事

本报记者 魏哲哲

山区校园，书声琅琅。在山西省临汾市吉县第三中学校，教学楼、餐厅里设置的一组色彩斑斓的“七色信箱”陪伴着孩子们成长。

“这组信箱不仅是孩子们倾诉烦恼和困惑的‘树洞’，也成为当地未成年人保护工作的‘连心桥’。”吉县人民法院院长、吉县三中法务副校长田亚欣介绍，2024年1月，吉县人民法院探索在吉县三中校园里设置法治副校长信箱，一年多来收信90多件，发现并严肃处理校园欺凌、女生被校外人员骚扰等事件。

司法保护如何常态化走进校园，以法之力担起守护责任？吉县人民法院以“七色信箱”为支点，整合撬动民政、教育、团委、“爱心妈妈”团队等各方资源力量，协同开展纠纷化解、心理疏导、家庭教育、法治宣传等活动，全方位守护少年儿童健康成长。

一封来信促进了欺凌防范

“田校长好，我最近很苦恼。我有几个好朋友，之前玩得挺好，后来她们排挤孤立我、在我面前说我……希望能得到您的帮助。”

收到小雯的来信，田亚欣当即与孩子、班级老师进行了沟通。原来，小雯因为父母关系不和、处于分居状态等原因，长期情绪低落，学习注意力不集中，变得敏感脆弱，时间一长，同学便存在不愿与其交流等情况。

“受到家庭因素影响，小雯还患上了轻度抑郁症，甚至产生了轻生念头。”田亚欣经过家访进一步了解到，孩子平时跟着奶奶生活，小雯的父母对孩子抑郁的情况并未足够重视。

怎么帮助小雯走出阴霾？作为法治副校长，田亚欣在安慰、开解小雯的同时，积极联系小雯的父母，做好释法明理、家庭教育指导等工作，引导小雯父母给予孩子更多关注和关爱。为了让小雯得到更专业的治疗，田亚欣积极争取当地妇幼保健院进行爱心帮助，并和心理老师定期家访，确保小雯得到专业的疏导治疗。

学校保护是未成年人保护的重要一环。小雯课文朗诵很好。”班主任白晓芳发现小雯的这一闪光点后，便经常鼓励她在课堂上示范朗读，一段时间之后，小雯有了自信心，还经常被推选为所在学习小组的代表进行发言。

“田校长、老师的鼓励对我的帮助很大，与同学的相处也更融洽了。”小雯说，不久前，自己还做了学校活动的主持人，对未来也充满了信心。

通过“七色信箱”，很多像小雯这样的个性问题得到了及时回应、精准化解。“从一个问题解决还要延伸到一类问题的防范，比如小雯的来信就启示我们还要进一步加强防范校园欺凌工作。”田亚欣介绍，对此，法院与学校加强互动，针对学生关心关注的话题开展法治教育，通过以案释法向学生讲解什么是校园欺凌、如何应对校园欺凌，帮助学生系好“法治扣子”。

吉县三中是一所寄宿制学校，对于宿舍、厕所等场所也要加强校园安全防范。“法院以案释法进行提醒，学校也采取了相应举措，比如在这些场所安装了警报设施，一旦有辱骂等异常声音出现，就会发出警报，提示老师及时介入处置，也起到了很好的警示作用。”吉县三中校长段军民介绍。

倾听孩子心坎里的话

点开“吉县第三中学校”微信公众号，可以随时查看学校食谱一览表。“孩子每天在学校吃得怎样，家长看了信息心里就有数。”吉县三中副校长侯丽说，现在学生、家长对食堂很满意。

此前，并不是这样的状况。这样的变化，也源于“七色信箱”的信件。“我在梳理信件情况时发现，有22封没有署名的信件，大多是反映学校食堂需要进一步改进的问题。”田亚欣说，比如，有的学生反映学校菜品单一、饭菜口味太差，有的反映食堂的餐具需要更换……了解到学校食堂的现状后，田亚欣马上与学校领导进行沟通，介绍了学生的想法和诉求。

被“七色信箱”揭了“家丑”，学校如何应对？“不发现问题、不面对问题，学校发展就会滞后。”段军民说，针对信件里反映的问题，学校立即作出反应，积极完善饭菜标准、提高饭菜质量，定期研发新的菜品，增添了饭后水果和甜品，让饭菜更加丰富……这些举措也很快赢得了学生的认可。

如今，在吉县三中，师生在一起用餐，同吃一样的饭菜。“学生把不方便给老师、学校反映的问题，通过‘七色信箱’提出来，经过梳理后将共性问题反映给学校，真正把工作做到学生心坎里。”田亚欣说，为了听到学生最真实的声音，信箱旁张贴告知书，“信箱钥匙由我一人保管，定期开箱，妥善保守好‘小秘密’。”

“学生离、返校时，学校大门口交通安全存在隐患，能否和学校一起呼吁增设一些交通安全设施？”“七色信箱”架起了司法走进校园、助力未成年人保护的连心桥，学校老师也向田亚欣提出了建议。

原来，学校大门前的道路来往车辆较多，而且由于学校处于山路下坡路段，车速较快，学生离返校面临安全隐患。“增设减速带等交通安全设施，需要相关部门审批。”田亚欣一方面向学校介绍法律规定，一方面积极协调相关单位。

最终，问题得到圆满解决。今年4月，学校大门前主干道增设7条减速带、人行道标线等交通安全设施，进一步筑牢了校园安全屏障。

从家访到多方帮扶

6月16日下午，记者随田亚欣进行家访。一间依土坡而建的旧窑洞，院里散落着各种杂物和废弃物品，窑洞炕上一张有年头的小桌就是受访女生小馨放假学习的地方……简陋的环境让人看了心疼不已。

家访源于小馨的“求助”：多年前父母离异，母亲从此没了联系，父亲又意外去世，家里很困难，但爷爷奶奶已经80多岁，没有了劳动能力，能不能帮他们把家养的鸡和鸡蛋卖了？

了解到小馨面临的困境后，田亚欣配合学校，向有关部门申请认定小馨为“事实孤儿”，并和孩子建立了“一对一”帮扶。“家里的鸡蛋怎么处理，我们在想办法寻求买家。”田亚欣叮嘱小馨安心学习，当场和当地妇联工作人员为其申请相关助学金，消除后顾之忧。

“七色信箱”还促推基层纠纷的化解，让孩子有更好的家庭成长环境。有学生写信反映：“我姥爷的经济收入只有卖苹果所得，但商家收完苹果后，没支付1万多元款项，村子里也有其他农户遇到这样的问题。不知道您能不能帮帮他们。”田亚欣说，针对孩子反映的相关法律问题，吉县人民法院及时了解情况，引导家长进入司法程序维护权益，目前已经进入执行阶段。

吉县三中是当地唯一的一所寄宿制学校，大多数学生来自农村，困难家庭学生比例高。为了让困境学生得到社会各界的关爱，吉县人民法院组织邀请县妇联、县妇幼保健院等单位成立“爱心妈妈”团队，并积极与学校对接进行帮扶，为缺乏关爱的贫困孩子提供学业辅导、心理疏导和法律援助。

2025年3月，吉县人民法院与县司法局、县妇联等联合签署合作协议。田亚欣说，通过整合各方资源力量，以司法保护助推“六大保护”落实到位，构筑多主体共同参与的未成年人保护“同心环”。

口金台锐评

6月26日是第三十八个国际禁毒日。近年来，我国禁毒工作取得的成就令人瞩目，涉毒犯罪打击和毒品滥用治理成效持续提升：2024年共破获毒品犯罪案件3.7万起，截至2024年底，我国现有吸毒人员同比下降16.7%。

但与此同时，禁毒工作又面临着新的挑战：“上头电子烟”烟弹成分从依托味酯到兽用麻醉药品替来他明，被滥用的物质从合成大麻素等新精神活性物质到“笑气”、“Rush”、“丁烷”等基础化工原料……以麻精药品和未列管成瘾性物质为代表的新型毒品加速迭代、蔓延，向社会防线发起挑战。2024年，全国共查处滥用麻精药品8.8万人次，滥用未列管成瘾性物质4.9万人次，特别是在青少年中滥用趋势明显。

新型毒品得以快速蔓延的一大原因，在于其伪装性和隐蔽性。一些不法分子以新型毒品“不是毒品”“不会上瘾”等幌子向年轻人“推销”，甚至诱骗未成年人吸食。还有一些不法分子通过对毒品进行化学结构修饰，创造出新的替代物质，增加了欺骗性，也给打击和处罚造成了困难。例如依托味酯被列管后，美托咪酯等替代品迅速出现，被制贩、滥用。

因此，面对新型毒品“发现难、认定难、治理难”的现实痛点，必须创新手段，打防管控宣建综合施策，构建“源头严防、过程严管、后果严惩”的全链条治理格局。

首先要完善法律保障，让不法者无空可钻。新型毒品常常采取轻微改变列管毒品化学式的方式，“创造”出“不在毒品目录的毒品”。对此，要修改完善相关法律法规，研究创新毒品列管方式，明确非列管成瘾性物质滥用监测和管控惩处机制，以有效应对非列管成瘾性物质现实危害，对毒品犯罪分子给予有力打击、震慑。

还应从渠道入手，以技术手段斩断新型毒品滥用链条。新型毒品往往易隐藏、易携带、易制作，加之公安机关打击力度大，不法分子往往通过网上平台使用隐语暗语进行交流，通常在网络群组以虚拟货币支付。可以严查网络渠道，严格检查网上不法分子的“暗箱操作”，识别涉毒“暗语”。此外，还可以探索推广污水测毒和毛发验毒等技术，对滥用品种、区域分布、涉及群体进行监测，并据此开展有针对性的预防管控和查处打击工作。

新型毒品的滥用蔓延，往往还来自于公众对其认识不足，因此必须加大宣传教育力度。针对一些青少年“不知是毒品”“以为是时尚产品”的问题，要加强网络宣传教育，防范青少年滥用涉麻精药品，通过“沉浸式课堂+互动实践+家校共育”模式，提升未成年人识毒防毒能力。

新型毒品“花样百出”，损害吸食者健康，造成社会危害，破坏社会稳定，毒害本质显而易见，不法分子也将继续逃恢法网。只有准确把握毒情形势的新变化新动态，以推进新型毒品治理为重点，持续健全完善毒品治理体系，才能真正打赢新时代禁毒人民战争。

内蒙古构建“政协+法院”多元化解机制

委员担任调解员化解纠纷万余件

本报记者 丁志军

生态警务护航绿水青山

近年来，浙江省湖州市公安机关深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，创新打造生态警务模式，在河道、湖泊、林区、矿区和景区等重点场所配备“生态警长”，严厉打击破坏生态的违法犯罪行为，全力保护辖区生态环境。

左图：民警拆除违法设置的捕捉器。

下图：民警到辖区河面巡防。

以上图片均为方金华摄



以案说法

非法捕鸟承担刑责 还须赔偿生态损失

本报记者 金 欣

巍巍贺兰山和九曲黄河之间，就是鼎鼎大名的“塞上江南”。近年来，随着黄河上游生态环境的持续向好，每年都有数以百万计的鸟儿，选择在黄河上游如宁夏等地的湿地构筑家园，繁衍生息。然而，一些犯罪分子也因此盯上了这里的鸟儿。

2021年至2023年期间，罗某某多次到宁夏收购野生鸟类幼鸟及蛋卵，在自己租用的养殖场孵化饲养，而后出售获利。

于是，当地的杨某、李某等人就屡屡借着夜色的掩护，深入黄河湿地，在宁夏星海湖和内蒙古鸟梁素海等处通过网捕、掏窝等方式猎获野生苍鹭、灰雁等幼鸟及蛋卵，出售给罗某某。

法网恢恢，疏而不漏。一次，罗某某在运输被猎鸟类途经宁夏银川时，被公安机关截获。经过调查，罗某某共收购出售苍鹭、灰雁等幼鸟1000多只、蛋卵6000多枚。这其中，甚至还包括国家二级保护动物疣鼻天鹅。

很快，银川铁路运输检察院以危害珍贵、濒危野生动物罪和非法狩猎罪等，对罗

某某等5人向银川铁路运输法院提起公诉。

“罗某某等人非法出售国家重点保护的珍稀、濒危野生动物，违反狩猎法规，在禁猎区、禁猎期使用禁用方法狩猎等行为，理应构成相应犯罪，承担刑事责任。”银川铁路运输法院副院长朱文武表示，对这样一起涉及野生珍稀鸟类保护的案件，仅仅追究相关人员的刑事责任，对司法机关来说，显然还远远不够。

首先就是案涉鸟类的救护问题。

在案件审理期间，被取保候审的被告人之一李某一“秉性不改”，再次潜入湿地，猎获了苍鹭2800多枚，并将其出售。被查获时，这批苍鹭已由收买人实施了人工孵化。

经过精心养护，曾经孱弱幼小的苍鹭幼鸟羽翼日渐丰满。在被救助4个月之后，1000多只苍鹭被顺利放飞。

鸟儿顺利放飞，相关人员也必须承担责任。

除了追究几名被告人的刑事责任外，检察机关还以附带民事公益诉讼的形式，要求罗某某等赔偿鸟类损失、生态环境损害、人工饲养费等。最终，法院除了对罗某某等人判处有期徒刑外，还判决罗某某等赔偿相应生态损失共190余万元。

“在追究刑事责任的同时，判令捕猎者和收购者共同承担鸟类损失、生态环境损害、人工饲养费及专家评估费，充分利用刑事、民事手段全面保护生态环境。该案的审理是人民法院积极探索构建‘案件审理+生态修复’环境资源审判工作模式，保护野生动物资源的生动实践。”朱武说。

“当好特邀调解员，也是政协委员的履职使命。”内蒙古自治区包头市青山区政协委员马腾介绍，日前，他从法院认领了一起货款纠纷调解案件，将某建筑公司与材料供应商召集到一起，分别进行“背靠背”“面对面”调解，沟通3次后，当场启动1100万元货款执行方案。调解中，马腾还帮忙对接金融机构，协助解决资金问题，通过司法确认，调解方案明晰，消除了双方顾虑，最终矛盾顺利解决。

这起调解是内蒙古自治区“政协+法院”多元化解机制的一个缩影。“政协+法院”民商事纠纷多元化解机制，由内蒙古自治区政协、内蒙古高级人民法院于2023年6月启动。在各地政协委员和法官的积极协作下，大量民商事纠纷案件得以高效化解。

包头市政协委员许卫国，已有连续5年担任特邀调解员的经验。一次，许卫国认领了一起进入二审的经济纠纷案。深入了解案情后，许卫国建议就地进行诉中调解。调解一开始，涉案双方的意见就出现严重分歧：当事人周某要求将原本的数千万元投资款，一律作为借货纠纷处理；对方则称款项是投资款，不能按照个人借款算。双方各执一词，互不退让。

面对双方争执不下的情况，许卫国和主审法官一起，分别与上訴人以及另一方的代理人沟通，仔细帮双方分析利弊，列出调解方案，供双方选择。最终，周某同意减免部分款项和利息，宽限了偿还时间。双方握手言和，化解了隔阂，均表示“取得共赢”。

包头市政协相关负责人介绍，邀请具备较高社会认可度的政协委员担任特邀调解员，可充分发挥其专业特长以及社会影响力，在案件调解中产生更好的效果。

内蒙古自治区政协与高级人民法院总结推广包头市试点工作经验，印发相关文件，要求充分发挥政协委员在部分领域专业性强、影响力广等多重优势，在自治区各地推动矛盾纠纷多元化解工作。

在呼和浩特市赛罕区人民法院，“政协委员调解工作室”设在诉调对接中心，已经入驻政协委员26人，累计成功调解799件案件，其中，调解成功执行案件14件，助力破解“执行难”问题。

“政协+法院”机制推广的成效不断显现，特邀调解工作队伍建设也在优化。截至目前，内蒙古自治区共有1750名各级政协委员担任特邀调解员，累计参与调解案件2375件，调解成功11538件。另外，已建立各级政协委员调解工作室150个，部分政协委员调解工作室入驻社区、党群服务中心、综治中心等场所，延伸至基层一线，近距离助力司法便民工作。

本版责编：张天培

版式设计：蔡华伟

斩断新型毒品滥用链条

晓今

6月26日是第三十八个国际禁毒日。近年来，我国禁毒工作取得的成就令人瞩目，涉毒犯罪打击和毒品滥用治理成效持续提升：2024年共破获毒品犯罪案件3.7万起，截至2024年底，我国现有吸毒人员同比下降16.7%。

但与此同时，禁毒工作又面临着新的挑战：“上头电子烟”烟弹成分从依托味酯到兽用麻醉药品替来他明，被滥用的物质从合成大麻素等新精神活性物质到“笑气”、“Rush”、“丁烷”等基础化工原料……

以麻精药品和未列管成瘾性物质为代表的新型毒品加速迭代、蔓延，向社会防线发起挑战。2024年，全国共查处滥用麻精药品8.8万人次，滥用未列管成瘾性物质4.9万人次，特别是在青少年中滥用趋势明显。

新型毒品得以快速蔓延的一大原因，在于其伪装性和隐蔽性。一些不法分子以新型毒品“不是毒品”“不会上瘾”等幌子向年轻人“推销”，甚至诱骗未成年人吸食。还有一些不法分子通过对毒品进行化学结构修饰，创造出新的替代物质，增加了欺骗性，也给打击和处罚造成了困难。例如依托味酯被列管后，美托咪酯等替代品迅速出现，被制贩、滥用。

因此，面对新型毒品“发现难、认定难、治理难”的现实痛点，必须创新手段，打防管控宣建综合施策，构建“源头严防、过程严管、后果严惩”的全链条治理格局。

首先要完善法律保障，让不法者无空可钻。新型毒品常常采取轻微改变列管毒品化学式的方式，“创造”出“不在毒品目录的毒品”。对此，要修改完善相关法律法规，研究创新毒品列管方式，明确非列管成瘾性物质滥用监测和管控惩处机制，以有效应对非列管成瘾性物质现实危害，对毒品犯罪分子给予有力打击、震慑。

还应从渠道入手，以技术手段斩断新型毒品滥用链条。新型毒品往往易隐藏、易携带、易制作，加之公安机关打击力度大，不法分子往往通过网上平台使用隐语暗语进行交流，通常在网络群组以虚拟货币支付。可以严查网络渠道，严格检查网上不法分子的“暗箱操作”，识别涉毒“暗语”。此外，还可以探索推广污水测毒和毛发验毒等技术，对滥用品种、区域分布、涉及群体进行监测，并据此开展有针对性的预防管控和查处打击工作。

新型毒品的滥用蔓延，往往还来自于公众对其认识不足，因此必须加大宣传教育力度。针对一些青少年“不知是毒品”“以为是时尚产品”的问题，要加强网络宣传教育，防范青少年滥用涉麻精药品，通过“沉浸式课堂+互动实践+家校共育”模式，提升未成年人识毒防毒能力。

新型毒品“花样百出”，损害吸食者健康，造成社会危害，破坏社会稳定，毒害本质显而易见，不法分子也将继续逃恢法网。只有准确把握毒情形势的新变化新动态，以推进新型毒品治理为重点，持续健全完善毒品治理体系，才能真正打赢新时代禁毒人民战争。